



习近平在国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式上的讲话

同志们、朋友们：

今天，在全国各族人民共同庆祝中华人民共和国成立70周年之际，我们在这里隆重举行仪式，将国家最高荣誉授予为国家建设和发展建立了卓越功勋的杰出人士和为促进中外交流合作作出杰出贡献的国际友人。

首先，我代表党中央、全国人大、国务院和中央军委，向今天获得“共和国勋章”和国家荣誉称号的英雄模范、获得“友谊勋章”的国际友人，表示热烈的祝贺！致以崇高的敬意！

今天受表彰的国家勋章和国家荣誉称号获得者，是千千万万为党和人民事业作出贡献的杰出人士的代表。他们身上生动体现了中华民族精神和社会主义核心价值观，他们的事迹和贡献将永远写在共和国史册上！

崇尚英雄才会产生英雄，争做英雄才能英雄辈出。党和国家历来高度重视对英雄模范的表彰。今天我们以最高规格褒奖英雄模范，就是要弘扬他们身上展现的忠诚、执着、朴实的鲜明品格。

——忠诚，就是英雄模范们都对党和人民事业矢志不渝、百折不挠，坚守一心为民的理想信念，坚守为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命，用一生的努力谱写了感天动地的英雄壮歌。

——执着，就是英雄模范们都在党和人民最需要的地方冲锋陷阵、顽强拼搏，几十年如一日埋头苦干，为国为民奉献的志向坚定不移，对事业的坚守无怨无悔，为民族复兴拼搏奋斗的赤子之心始终不改。

——朴实，就是英雄模范们都在平凡的工作岗位上忘我工作、无私奉献，不计个人得失，舍小家顾大家，具有功成不必在我、功成必定有的崇高精神，其中很多同志都是我的崇高榜样，其中很多同志都是我的崇高榜样，千惊天动地事的典型，展现了一种伟大的无我境界。

英雄模范们用行动再次证明，伟大出自平凡，平凡造就伟大。只要有着坚定的理想信念、不懈的奋斗精神、脚踏实地把每件平凡的事做好，一切平凡的人都可以获得不平凡的人生，一切平凡的工作都可以创造不平凡的成就。

希望受到表彰的同志珍惜荣誉、再接再厉，用坚定的信仰、信念、信心影响更多的人。各级党委和政府要关心、关怀、关爱英雄模范，推动全社会敬仰英雄、学习英雄，用实际行动为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。

同志们、朋友们！

今天，受到表彰的还有长期给予我们支持和帮助的中国人民的老朋友、好朋友。我们衷心感谢他们对中国发展作出的贡献！中国人民愿同世界各国人民一道，推动构建人类命运共同体，让我们这个星球越来越美好。

同志们、朋友们！

一切伟大成就都是接续奋斗的结果，一切伟大事业都需要在继往开来中推进。新时代必将是大有可为的时代。全党全国各族人民要像英雄模范那样坚守、像英雄模范那样奋斗，共同谱写新时代人民共和国的壮丽凯歌！

谢谢大家！（据新华网）

这些名字重于泰山！今天，以国家的名义，授勋！

友谊勋章



劳尔·卡斯特罗·罗·鲁斯 玛哈扎克里·诗琳通 萨利姆·艾哈迈德·萨利姆 加林娜·维尼·阿米诺夫娜·库利科娃 让-皮埃尔·拉法兰 伊莎白·柯鲁克

国家荣誉称号



王继才 艾热提·马木提 布茹玛汗·毛勒朵 叶培建 申亮亮

国家荣誉称号



南仁东 秦怡 都贵玛 热地 顾方舟

无上荣耀！这是对国士的礼赞，这是对英雄的致敬，这是对奋斗的讴歌！

今天上午，数十位为新中国创立、建设立下卓越功勋的功臣模范和为对外交流合作作出杰出贡献的国际友人，拾级走过长长的红毯，步入人民大会堂金色大厅，接受中共中央总书记、中华人民共和国主席、中央军委主席习近平授予。

这是中华人民共和国历史上首次国家勋章和国家荣誉称号的颁授仪式。忠诚之心、爱国之心、为民之心，这一刻比太阳更加辉煌。人民创造了历史，历史造就了英雄。正是这些英雄模范为代表的奋斗者，支撑起了伟大的中华人民共和国。他们是一个国家最闪亮的坐标。

习近平走上前台，为国家勋章和国家荣誉称号获得者颁奖。每一位登台受勋者，习近平都转身迎候，和他们一一握手，再将勋章仔细挂在每一位受勋者的胸前，佩戴妥当，请受勋者转身接受致敬，最后和每一位受勋者再次握手，向他们表示祝贺。

10时08分，礼兵迈着铿锵正步，护送国冢和国家荣誉称号奖章入场。

习近平将手伸向国冢，为国家勋章和国家荣誉称号获得者颁奖。每一位登台受勋者，习近平都转身迎候，和他们一一握手，再将勋章仔细挂在每一位受勋者的胸前，佩戴妥当，请受勋者转身接受致敬，最后和每一位受勋者再次握手，向他们表示祝贺。

为到场受勋者颁授勋章结束后，现场全体起立，大家用最热烈的掌声、最炽烈的情感，向这些功勋模范表达最深的敬意，少先队员们也向他们献上鲜花。

随后，习近平同志发表重要讲话。他指出，崇尚英雄才会产生英雄，争做英雄才能英雄辈出。党和国家历来高度重视对英雄模范的表彰。今天我们将以最高规格褒奖英雄模范，就是要弘扬他们身上展现的忠诚、执着、朴实的鲜明品格。

立时，还是风华正茂，此刻他们却大多已是耄耋之年。但他们的动作和表情是如此坚定，是奋斗给他们力量，奉献给他们底气。虽然白发苍苍，有的弯着腰、驼着背，甚至坐着轮椅，但正是他们用不息奋斗，挺起了共和国的脊梁。

上午9时57分，人民大会堂金色大厅庄严肃穆，习近平与国家勋章和国家荣誉称号获得者们一起，缓步走入颁奖现场，掌声雷动。

授勋台上，十八面五星红旗分立，三军仪仗队列两旁。

上午10时，军乐团吹奏礼号，颁奖仪式

每个名字都重于泰山

每一位受勋者登台时，典礼司仪都会诵读他们的名字和奋斗事迹。这些名字，每一个都有千钧之力。

立下赫赫之功，但他们甚至连名字都曾是国家机密。就像93岁的黄旭华老人代表

国家荣誉称号



于漪 卫兴华 王蒙 王文教 王有德 王启民

国家荣誉称号



朱彦夫 麦贤得 李保国 李道豫 吴文俊 张超

国家荣誉称号



高铭暄 高德荣 郭兰英 董建华 程开甲 樊锦诗

正式开始。仪式主持人、中央政治局常委、中央书记处书记、党和国家功勋荣誉表彰工作委员会主任王沪宁宣读中华人民共和国主席令。主席令指出，为了庆祝中华人民共和国成立70周年，隆重表彰为新中国建设和改革发展作出杰出贡献的功勋模范人物，弘扬民族精神和时代精神，根据第十三届全国人民代表大会常务委员会的决定，授予于敏等8人“共和国勋章”，授予劳尔·卡斯特罗·鲁斯等6人“友谊勋章”，授予叶培建等28人国家荣誉称号。

孙家栋，“两弹一星”元勋，我国首颗人造地球卫星、北斗卫星导航系统、绕月探测工程总负责人，从事航天工作60多年，为我国空间事业发展作出巨大贡献。

李延年，志愿军一级英雄，特等功臣，历经战火洗礼，舍生忘死、英勇杀敌，为建立、保卫新中国作出巨大贡献，60多年来永葆英雄本色，激励官兵矢志奋斗。

张富清，西北野战军特等功臣，战斗英雄，为建立新中国浴血奋战，战功卓著；转业后深藏功名60余年，坚守初心不改本色，扎根艰苦贫困山区，为民造福。

袁隆平，杂交水稻研究的开创者，50多年来致力于杂交水稻技术的研究、应用与推广，为我国粮食安全、农业科学发展和世界粮食供给作出巨大贡献。

高凤莲，我国第一代核潜艇总设计师，为国家利益隐姓埋名、默默工作，60多年来潜心技术攻关，为核潜艇研制和跨越式发展作出巨大贡献。

黄旭华，我国第一代核潜艇总设计师，为国家利益隐姓埋名、默默工作，60多年来潜心技术攻关，为核潜艇研制和跨越式发展作出巨大贡献。

屠呦呦，中医药科技创新的优秀代表，研究发现青蒿素，解决疟疾治疗失效难题，60多年来致力于中医药研究实践，为人类健康事业作出巨大贡献。

获颁共和国勋章的，还有今年初已经过世的于敏。这位填补了中国原子核理论的空白的核物理学家，在原子核理论研究的巅峰时期，为了国家需要，转而从事氢弹理论研究，为我国氢弹突破发挥了关键作用。人们如此形容他的奉獻：一句嘱托，许下一生；一声巨响，惊诧世界！

立下赫赫之功，但他们甚至连名字都曾是国家机密。就像93岁的黄旭华老人代表

共和国勋章和国家荣誉称号获得者们致辞中所说的那样，“眷惊天动地事，甘做隐众艰苦奋斗，为老区建设作出巨大贡献。”

共和国最高荣誉，是致敬，也是致谢，代表着国家态度、国家意志、国家精神；谁把国家民族扛在肩上，人民就会把谁装进心里，共和国就会把谁记在功劳簿上。

“只要我的心脏还在跳动，我将一生投身于俄中俄友好事业中。”在得知自己获得“友谊勋章”时，俄罗斯对华友好代表人物加林娜·维尼·阿米诺夫娜·库利科娃感叹这是一份责任，她60年如一日致力于促进中俄两国民间交往、增进两国人民友谊；加拿大学者伊莎白·柯鲁克被誉为“新中国培养的大量外语教学的拓荒者”，为新中国培养了大量外语人才，为中国教育事业和对外交流、促进中国与加拿大民间友好作出杰出贡献。

他们用心育人筑梦国家未来，一代大师于漪是素质教育的坚守者，60多年来躬耕于中学语文教学事业，为推动基础教育改革发展作出重大贡献；新中国刑法学的主要奠基者和开拓者高铭暄，60多年投身我国法学院人才培养和科学研究。

他们用热血忠诚捍卫国家和平，“一国两制”杰出贡献者董建华，为维护国家主权、安全和发展利益，为香港顺利回归与平稳过渡作出重大贡献；外交工作杰出贡献者李道豫，在50余年外交生涯中勇于善于斗争，坚定捍卫国家利益。

他们用真情谱写文艺繁荣发展，王蒙60多年来笔耕不辍，创作了大量具有代表性和影响力的优秀文学作品；郭兰英在60多年艺术生涯中，演唱了众多脍炙人口的经典作品，致力于建立中国民族歌剧表演体系和发展民族演唱艺术。

他们用奉献浇灌民族团结之花，都贵玛主动收养28名孤儿，精心研习医术，挽救40多位年轻母亲生命，用半个世纪的付出诠释了人间大爱；热地为西藏发展、和谐稳定、民生改善倾注了大量心血，赢得了西藏各族人民的爱戴和尊重。

樊锦诗则是“文物保护杰出贡献者”国家荣誉称号唯一获得者，扎根大漠50余年，潜心石窟研究，为敦煌莫高窟的永久保存与永续利用作出重大贡献。

从“人民科学家”“人民教育家”“人民艺术家”到“人民英雄”“人民楷模”，从“民族团结杰出贡献者”到“一国两制”杰出贡献者，从“外交工作杰出贡献者”到“文物保护杰出贡献者”，他们与时代同行、砥砺奋进，为共和国的事业鞠躬尽瘁。

他们用科学之光照亮发展前路，绕月探测工程卫星系统总指挥兼总设计师叶培建，从事空间技术研究50余年，致力于我国月球探测事业和卫星创新发展；科学治沙的探路人王有德，40多年来参与并带领职工营造防风固沙林60万亩，为全国防沙治沙提供宝贵经验。

位、巩固和促进中国与坦桑尼亚、中国与非洲友好合作作出杰出贡献；让-皮埃尔·拉法兰，长期致力于积极推动国际社会客观全面认知中国，推动中国与法国、中国与欧洲友好交流合作。

“只要我的心脏还在跳动，我将一生投身于俄中俄友好事业中。”在得知自己获得“友谊勋章”时，俄罗斯对华友好代表人物加林娜·维尼·阿米诺夫娜·库利科娃感叹这是一份责任，她60年如一日致力于促进中俄两国民间交往、增进两国人民友谊；加拿大学者伊莎白·柯鲁克被誉为“新中国培养的大量外语教学的拓荒者”，为新中国培养了大量外语人才，为中国教育事业和对外交流、促进中国与加拿大民间友好作出杰出贡献。

他们用心育人筑梦国家未来，一代大师于漪是素质教育的坚守者，60多年来躬耕于中学语文教学事业，为推动基础教育改革发展作出重大贡献；新中国刑法学的主要奠基者和开拓者高铭暄，60多年投身我国法学院人才培养和科学研究。

他们用热血忠诚捍卫国家和平，“一国两制”杰出贡献者董建华，为维护国家主权、安全和发展利益，为香港顺利回归与平稳过渡作出重大贡献；外交工作杰出贡献者李道豫，在50余年外交生涯中勇于善于斗争，坚定捍卫国家利益。

他们用真情谱写文艺繁荣发展，王蒙60多年来笔耕不辍，创作了大量具有代表性和影响力的优秀文学作品；郭兰英在60多年艺术生涯中，演唱了众多脍炙人口的经典作品，致力于建立中国民族歌剧表演体系和发展民族演唱艺术。

他们用奉献浇灌民族团结之花，都贵玛主动收养28名孤儿，精心研习医术，挽救40多位年轻母亲生命，用半个世纪的付出诠释了人间大爱；热地为西藏发展、和谐稳定、民生改善倾注了大量心血，赢得了西藏各族人民的爱戴和尊重。

樊锦诗则是“文物保护杰出贡献者”国家荣誉称号唯一获得者，扎根大漠50余年，潜心石窟研究，为敦煌莫高窟的永久保存与永续利用作出重大贡献。

从“人民科学家”“人民教育家”“人民艺术家”到“人民英雄”“人民楷模”，从“民族团结杰出贡献者”到“一国两制”杰出贡献者，从“外交工作杰出贡献者”到“文物保护杰出贡献者”，他们与时代同行、砥砺奋进，为共和国的事业鞠躬尽瘁。

他们用科学之光照亮发展前路，绕月探测工程卫星系统总指挥兼总设计师叶培建，从事空间技术研究50余年，致力于我国月球探测事业和卫星创新发展；科学治沙的探路人王有德，40多年来参与并带领职工营造防风固沙林60万亩，为全国防沙治沙提供宝贵经验。

“却顾所来径，苍苍横翠微”。今天，我们致敬所有为共和国建设与发展付出心血的功臣，也会跟着他们的足迹，继续追逐复兴之梦。这是永不退色、历久弥新的中国精神。特派记者 潘高峰 范洁

今日论语

信仰擦亮共和国勋章

秦丹

今天上午10时，人民大会堂金色大厅隆重表彰为新中国建设和发展作出杰出贡献的功勋模范人物，于敏等8人获授共和国勋章，劳尔·卡斯特罗·鲁斯等6人获授友谊勋章，叶培建等28人获授国家荣誉称号。

70年前新中国成立，当时“滚石上坡”“一张白纸”，谁会坚信共和国的美好未来？但仍然有一大批外国友人无私地帮助我们。友谊之花，必将常开。今天的中国已成全世界第二大经济体，大时代造就大人物、大英雄，人民才是真正英雄，共和国之子的合力铸就时代辉煌。

伟大的事业从来不会一帆风顺，伟大来自平凡、平凡成就伟大。像共和国勋章获得者屠呦呦，她2015年获得诺贝尔生理学或医学奖，她的岗位就是一身白褂子长年坚守实验室，平凡岗位上坚持做的是信念：“一定要做成，做不出来还做，做不出来还做”，她最终成功提取青蒿素，擦亮共和国在科技医药界的名片。

朴素的工作其实很美丽。坚定地要“把饭碗捧在自己手里”的农业科学家袁隆平袁老先生，若不知他身份，还以为他是田间一老头，但这个“小老头”有梦想，还讲诗意，他要“禾下乘凉”，还梦想“杂交水稻覆盖全球”，而现在梦想正在实现。

没有信仰，没有赤诚，没有舍小家为大家、不计个人得失，功成必定有我的情怀，就很难想像共和国之子们那忘我的人生。中国核潜艇之父黄旭华，今年93岁仍在“服役”，他曾经隐姓埋名30载没有回家，领衔研制第一艘核潜艇。

平凡岗位就是建功立业的平台，做一行爱一行敬一行，这需要赤诚和智慧。中国航天“总师”孙家栋，从东方红一号到嫦娥一号，从风云气象到北斗导航，他75岁时，又毅然接下首任探月工程总设计师的重担。他说：“爱国对我们航天人就表现在爱航天”。

今天，中华人民共和国这一舞台上，每一个中国人，甚至外国友人，都有可能通过平凡而具体的工作，为国人甚至为世界创造出不凡不朽的业绩，日出东方，国之信仰，擦亮时代勋章。

“人民教育家”国家荣誉称号获得者于漪：

记住孩子每一件最重要的小事

陆桦

她是上海的骄傲，也是全国基础教育领域唯一获得“人民教育家”国家荣誉称号的老师。今天上午，她获授国家荣誉称号奖章。一袭深灰衣装，和往常一样谦逊低调。

她就是于漪。昨天，在出发前，她在虹桥机场贵宾厅和前来送行的上海市教育发展基金会理事长王荣华聊起的语文教学。新教材有哪些特点，老师要怎么教，话匣子一打开，这位前几天还在医院休养的90高龄老人，就停